I universet feies mørket vekk
Anmeldelse av forestillingen
Shijima, japansk Buto-forestilling, 9. juni 1993 under Kuopio Dans og Musikkfestival i Finland. 
Jeg vil her fortelle om Shijima, en japansk buto-forestilling – men hvordan skal man med ord beskrive mørket som feies vekk, universet eller en annen virkelighet, slik det framstilles i forestillingen.

Buto er en japansk danseform skapt i 1960-årene. Butos oppståen forbindes med japansk politisk studentbevegelse og performanskultur. Med til dels voldsomme virkemidler søkte man å ødelegge kulturbestemte tabuer og stille spørsmål ved tidens samfunnsmessige verdier og estetiske idealer. Buto-dans har vokst ut av eldre japanske, ritualistiske teaterteknikker som buio, kabuki og noh, og av en tradisjon av ekstrem fysisk-mental disiplin. Buto har utviklet foreskjellige stilretninger. Buto-dans har til hensikt å manifestere og formidle indre tilstander, slike tilstander kan ikke karakteriseres som kun følelser, slik som følelsene ofte oppfattes – sorg, glede osv. En kan kanskje oppfatte buto som uttrykk for mentale tilstander og indre liv hos forskjellige slags levende vesener.

Danserne opptrådte hvitkalket og i hvite klær på en hvit scene dekket av hvit sand.
En tenkte ikke på dem som verken menn eller kvinner, men kun som noen slags vesener. En iakttok, opplevde og forstod etter ens innlevelsesevne, kulturbakgrunn og erfaringsbakgrunn.

Det første inntrykket var den kjensgjerning at en manglet begreper for å sette opplevelsene inn i. En aksepterte omsider begrepsløsheten og betraktet forestillingen uten betingelser. Problemet oppstod først da en skulle beskrive det en opplevde. En kan ikke beskrive noe uten å bruke begreper. En søkte å løse problemet med å definere hva det ikke var; ikke som vestlig dans med trinn og turer, ikke pardans, soloprestasjoner, ingen narrativ, ingen intriger eller romantikk – framfor alt ikke føleri.  Deretter kom assosiasjoner til hjelp; en mintes gammel, ikke-formalisert indisk joga-dans og dens stiliserte dyrelignende bevegelser, hvis hensikt ikke var å imitere dyr, men å skape en opplevelse av indre kvaliteter hos de som beveget seg.

Buto-forestillingens fine, hvite sand ga en assosiasjon til polske Jozef Szajnas fysiske teater og jordhauger. Hensikten med jordhaugene var å utvikle ydmykhet hos skuespillerne, og å transformere ydmykheten til verdighet i det en satte bort sine subjektive følelser for å bli et medium i teatrets tjeneste. Med hjelp av jord, møkk og søppel skapte Szajna assosiasjoner til forurensing og fordervelse i vår syke verden. Han klarte å skape til dels sterke følelser hos sitt publikum. Japanske dansere og det hvite sand-universet skapte en annen virkelighet, dette ble oppfattet rent visuelt som noe uvirkelig.
Buto-dansernes bevegelser kan beskrives ut fra noen enkle bevegelsesprinsipper; jordnær sentrerthet; pustefunksjonens sentralitet i bevegelsesteknikken;

forening av det fysiske og det åndelige nærvær; og til sist det, som alltid fenger ved japansk dans, en kulturbestemt måte å forene ens indre tilstand med ens ytre situasjon til et helhetlig, multidimensjonalt uttrykk og gi det en nærmest følbar, visuell form.

En kan karakterisere buto-dans som en sterkt visuell, fleksibel og multidimensjonal uttrykksform. Den søker ikke å imitere vestlig dans. Selv om buto-dans står på egne ben både som en kunstnerisk uttrykksform og en kulturytring, kan en likevel se, at denne buto-gruppen har blitt mer vestlig i uttrykket, kanskje som følge av at gruppa bor i Paris og opptrer vesentlig for vestlig publikum. Denne forestillingen virket mer pompøs og mer ensidig estetisk enn et tidligere produkt av samme gruppa vist i Finland for to år siden. Da var virkningen den, at publikum ble sittende stille i salen lenge etter at forestillingen var slutt. Deretter ble deler av publikum observert på ensomme vandringer langs strendene ved sjøen i nærheten, i stillhet og uten noe behov for å snakke med noen. Etter denne siste forestillingen, derimot, vendte man nokså fort tilbake til normal tid-sted-virkelighet og engasjerte seg i diskusjoner om forestillingens art og verdi.
Det er kanskje ikke så merkelig at det nettopp er japanere, som skaper en ny

danseform, som unngår formalisme og åpner opp for et multidimesjonalt og skapende dansebegrep. Dette gjør de på grunnlag av deres gamle tradisjonelle bevegelsesformer, som krever den ytterste disiplin av utøveren. Buto har virket inn på vestlig moderne dans allerede fra 60-årene. Nå kan en se, at den selv er blitt påvirket av den vestlige kulturs behov for estetikk og pompøsitet.
Forestillingen var koreografert og regissert av Ushio Amagatsu. Den hadde følgende deler: stillhetens motiv, gjennom sandroser, bildet i ørene, vindenes monade, polarisasjon, lengselen for å bli gjenfødt, mot sandrosen, stillhetens motiv. Amagatsu danet hovedrollen, de andre danserne var Semimaru, Atsushi Ogata, Toru Iwashita og Sho Takeuchi. Musikken var av Yoichiro Yoshikawa og Yas-Kaz. Stage manager var Yuji Kobayashi.
