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Riitta Parvia                                                                                       februar 1996
Om karnevaler og karnevalsdanser
Karnevaltiden er over oss der ute i verden. Et forsøk å innføre sambakarneval i Norge ble kun et kortvarig forsøk. Karnevalet døde hen da det forvandlet seg til et fyllekalas av dimensjoner, søppel og endog voldelig oppførsel. Karnevalet ble forbudt av politiet. Med karnevalet døde også engasjementet til mange sosialt engasjerte mennesker som så viktigheten av samlende sosiale begivenheter og samarbeid mellom forskjellige etniske grupper i Norge. Jeg var en av karneval-enthusiastene. Jeg skal fortelle her om noen karneval slik de lever i mange katolske land. Perspektivet mitt er danserens. 
Haiti i Karibia har både rik og sammensatt dans-og musikktradisjon som danner basen for deres karneval. Det finnes to karneval i Haiti. Mardi Gras, den rike overklassens karneval i Port-au-Prince er storstilet og overdådig. Musikk og karnevalflåter opphøyet på lastebiler med konge og dronning transporteres gatelangs.
Rara er folkets karneval som vanligvis finnes ute på landet. Rara er et ord fra afrikansk Yoruba språk og betyr høyt eller mye lyd. Rara-tradisjonen er gammel. En raragruppe er som regel liten, den kan bestå av bare to, tre deltakere eller kanskje 20. Deltakerne har kledd seg ut. En slik gruppe vandrer rundt med sine musikk- instrumenter og stopper foran husene for å danse og for å samle noen slanter i kurvene sine. ”Chaille-aux-pieds” er en spesiell raradans som kombinerer sjonglering og akrobatikk med machete-kniver. 
Jeg opplevde en stor rara i Port-au-Prince, musikere med musikkinstrumentene sine ble transportert på lastebiler og en halv miljon mennesker deltok i dansen. Folk stod i gatene, på takene til parkerte biler eller på hustakene og danset der, de beste danserne beveget seg gatelangs foran lastebilene, ved siden av og bak dem. Der var ingen tilskuere, alle var med i den kollektive utfoldelsen. 

”Danse Mazonne” er en dans som hører til Karnevalgruppen ”Bande Mazonne.” En danser iført en overdimensjonert høg hodedekorasjon sammensatt av julepynt, speilbiter og dingeldang samt en overlesset kongedrakt i fløyel med assosiasjoner til fransk hoff og klassisk ballet, morer publikum med kvikke ”battement” uyført med bøyde knær. En annen karnevalsdans, ”Tresse Ruban” kombinerer afrikansk ”baton nise” og peruviansk ”areitos,” og er en kvikk, rytmisk og spretten stikkdans rundt en midtstolpe, der fargerike silkebånd er festet og som i dansens virvar blir flettet til et mønster.
Haitierne har trommer og trommerytmer for alle livets anledninger, og danser og dansebevegelser som hører til de kompliserte trommerytmene. I motsetning til Voodootrommene som er hellige er karnevalmusikk sekularisert.
Cuba. Karnevalet i Havana ligner på haitisk Mardi Gras som et stort og kostbart arrangement. Svære flåter med deltakere og dekorasjoner transporteres langsomt langs strandpromenaden. Publikum sitter på spesielt oppbygde tribuner. Karnevalet i Santiago i Sør-Cuba er en folkelig tilstelning. Der er orkestere tett i tett, slik at musikken fra ett blander seg med et annet. Der er salgsboder, mat og forfriskninger i fargerik blandning med et sammensurium av dansende mengder. Det som danses er cha-cha, eller salsa som det kalles i dag og son.
Trinidad. Karnevalet i Port-of-Spain ligner mest på et enormt kostymeshow. Bandene forbereder seg et års tid i forveien for karnevalet. Et band velger et tema eller en ide og samler deltakere rundt det temaet og realiserer det. Karnevalet begynner når bandene samles på byens idretssbane. Den beste kvinnelige og det beste mannlige kostymet så vel som årets kalypsolåt kåres som vinnere. Etter kåringen vandrer bandene ut på gatene til skue for alle. Kostymene kan være svære arrangementer på hjul med danseren gjemt inne i kostymet. Det er klart at slike enorme kostymer som styres gatelangs tillater en ikke å utføre store dansebevegelser.
Trinidad karnevalet assosieres med kalpysomusikk. Kalypso er som oftest sunget. Klaypsoens tradisjon kan føres tilbake til opprinnelig afrikansk Kalinda, en ritualisert kjeppkamp mellom to menn. De to mennene rivaliserte med hverandre i sang mens de fektet med hverandre med sine kjepper. I neste fase i utviklingen av kalypso som musikkform rivaliserer man hverandres seksualitet gjennom sangen. Denne type sjikane ble til politisk satire. I siste fase ble kalypsosangen forvandlet til humoristiske sanger om kjerlighet og sex og videre til soca, instrumentell soulcalypso, kadens og nye sammenføyninger der kreolfranske og engelske tradisjoner blander seg sammen.
Kalypsoens musikkinstrument er oljefat av stål. John Slater, som vokste opp med denne rytmetradisjonen i Port-au-Prince har gitt ut en bok om utviklingen av steelband. Han fører rytmetradisjonen tilbake til opprinnelig afrikanske Shangoritualer som ble praktisert på gårdsplasser på utkanten av Port-au-Prince. Da trommer var forbudt banket ungguttene rytmer med det de fant, med gamle kjeler, skjeer, kjeksbokser fra en kjeksfabrikk og søppeldunker, som ble banket i stykker til ergelse for foreldre og politiet. Til slutt fikk gjengene tak i sterke oljefat av stål. Etter mye eksperimentering lærte man å stemme disse fatene og samle dem til slutt til hele orkestere. Steelbandene spiller ikke bare kalypsomusikk, men alle slags musikk.
Det som danses til kalypsorytmer mens man beveger seg langs gatene under karneval er enkel jumpin.’ Man nermest haler føttene med seg. De små bevegelsene utføres mest med kroppen. Kalypso kan danses også på mer kompliserte og innovative måter. Selv om karnevalet er lesset med glitter og stas kan en føle at dets puls er afrikansk. Den afrikanske grunnrytmen lever videre på tross av nye musikkinstrumenter og nye musikalske former.
Portugal. Portugisiske sambakarneval foregår i mindre byer som gatekarneval der små barn deltar. I sambaskoler øver de større barna i beinhard disiplin. Store sambashow samles på offentlige arenaer der publikum sitter på tribuner som tilskuere til opptredende sambagrupper. Det finnes også lukkete innendørs karnevalklubber. I en slik karnevalklubb danser man samba lenket sammen i rekker av fem personer som danser ved siden av hverandre. Slike sammenlenkete kjeder danser etter hverandre rundt lokalet. Den portugisiske sambamusikken virker noe mekanistisk, og bevegelsene blir noe mekanistiske når man danser lenket sammen. I tillegg til disse kjedeformasjonene oppstår det også soloprestasjoner blant danserne.
Brasil. Karnevalet i Rio de Janeiro er vel det mest pompøse og mest kommersialiserte karnevalet, i det grad at den også har sin bakside, hundrevis av syke og døde hvert år. Det var portugisiske kolonister som brakte med seg til Brasil de fleste av de musikkinstrumenter som brukes til samba. Noen instrumenter stammer fra indianerne. Karnevalet utviklet seg fra tidligere gatefestligheter til sambakarneval i første delen av1900. Navnet samba sies å stamme fra Kimbundu-term ”semba” fra Angola, termen refererer til navleberøring som invitajon til dansen, kalt umbigada i Brasil. Sambadans utviklet seg dels fra lundu, som er en sosial sang- og sirkeldans fra Angola. og dels fra maxixe, en fusjon av lundu, tango, habanera og polka. Men samba er ikke kun en danseform, men mange, det finnes urban Carioca samba i Rio de Janeiro der sambaskolene spiller samba enredo som danses som gatedans og som solodans. Man snakker om samba som musikalsk form og som danseform, men musikk og dans kan ikke løsrives fra hverandre; man synger mens man danser, og det er først når man synger at man får bevegelsene til som en kombinasjon av bevegelse, sang og dermed pust i intim relasjon til musikkens polyrytmer. Om andre sambaformer kan nevnes sofistikert samba cancao som ikke egentlig er dansemusikk, samt jordnære og ritualiserte danseformer i Bahia der afrikansk innflytelse fremdeles gjør seg gjeldende. Det finnes sambajazz og diskosamba, sambareggae og andre fusjonsformer. Men alt er ikke samba, det finnes nasjonale folkedansformer og mange populære danseformer utenom samba, av disse kan her nevnes her carimbo fra staten Para i nordøst-Brasil, en forløper til senere populærdans lambada, en fusjon av carimbo, meringue fra Santo Domingo og andre caribiske elementer og endog noe også fra sambadans.
Finland. Når jeg sa at sambadans forutsetter sambamusikk forenet med 

sangen, så har jeg også opplevd noe annet. Sambakarnevalene har funnet 
veien til Finland der det holdes årlige sambakarneval i større restauranter. Jeg dro en gang til Laajavuori sambakarneval i byen Jyväskylä sammen med en gruppe sambadansere som jeg hadde trenet. Restauranten var fullpakket av mennesker iført fantasifulle kostymer. Men der var ingen sambamusikk, restaurantmusikerne spilte cubansk populærmusikk, de spilte rutinemessig uten engasjement mens de så nærmest fraværende ut. Der var ingen trommer, ingenting som fikk oss til å danse. Det finnes ikke sambamusikk i finske restaurantkarneval, det spilles cubansk musikk, men allikevel kalles disse karneval misvisende for sambakarnevaler. Slik skjer det ofte når kulturbestemte danseformer flyttes over landegrensene, noe blir borte, ting tolkes på nye måter og endres endog til det ugjenkjennelige. Utfordringen er å skape kulturelt levedyktige fusjoner i dans i likhet med de som skapes i musikk. 
Tidlige versjoner av denne artikkelen ble publisert i Arbeiderbladet 2. juni 1984 og i Adresseavisa 8. juni 1985.
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