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STTY:n puheenjohtajan mietteitä – missä mennään, mistä tullan ja mihin ollaan menossa

Suomen Tanssiterapiayhdistys perustettiin tanssiterapiasta kiinnostuneitten, eri alojen ammattilaisten yhteistoimintaa varten tanssiterapian edistämiseksi. STTY ei ole tanssiterapian ammattijärjestö, vaan vapaaehtoisten toimintaan perustuva intressijärjestö. STTY:n perusfilosofia ja suuntaviivat luotiin yhdistystä perustet-taessa. Yhdistys muotoutuu tältä pohjalta jäsentensä yhteistoiminnan tuloksena.

Tanssiterapiamme kuuluu osaltaan laajempaan, kansainväliseen tanssiterapia-liikkeeseen sen nuorena versona. Tanssiterapiamme ammatillinen identiteetti tai identiteetit ovat muotoutumassa. Toimimme tanssiterapian parhaaksi oman kiinnostuksemme varassa. Yhdistyksellämme ei ole omaa osoitetta, tiloja, puhelinta, tietokonetta, varallisuutta – ei edes puheenjohtajan nuijaa.Näinhän yhdistykset usein aloittavat – jostakin kantavasta ajatuksesta.
Tanssiterapia muotoutuu yhteiskunnallisten ja asenteellisten muutosten kurimuksessa – paikallisten ja yleismaailmallisten. Puheenjohtajan vaikutuspiiri on ulottunut Pieliseltä Jäämeren raukoille rannoille ja keski-Euroopasta Tyynellemerelle (julkaisuja ja konferenssimatkoja).

ADTA: viimeisen konferenssin jälkeen – se pidettiin mauttomassa, kaupallisessa kalifornialaisessa rantahotellissa lomaturistien seassa – tekee mieleni kysyä mitä tanssiterapia nykyisellään oikein on ja mihin se pyrkii?

Tanssiterapialle on annettu määritelmiä:

- ADTA määrittelee tanssiterapian tanssin ja liikkeen psykoterapeuttiseksi käy-

töksi edesauttamaan yksilön psyko-fyysistä eheytystä. 

- Englantilainen ADMT määrittelee tanssin ja liikkeen psykoterapian välineeksi yksilön luovassa eheytys- ja kehitystapahtumassa. Perustana molemmissa on periaate, jonka mukaan yksilön liike kuvastaa hänen ajatuksiaan ja tunteitaan.

- Parvian tanssiterapian määritelmän perustana ei ole kahtia-jakava ihmiskuva eikä yksilön oletettu hajallisuus; ’Tanssiterapia on kokonaisvaltainen, vuorovaikutuk-sellinen paykoterapiamuotoa, joka perustuu terapeutin terapeuttiselle asenteella. Terapeutti käyttää itseään työvälineenä terapiatapahtumassa, jonka menetelmä on kommunikaatio liikkeen välityksellä ja päämääränä kommunikaation parantaminen.’ Perusolettamuksena on ongelman vuorovaikutuksellinen luonne. Kommunikaatio nähdään monitasoisena tapahtumana.
Mitä ADTA:n käsite ’psykoterapeuttinen käyttö’ tarkoittaa? ADTA antaa ymmärtää että liikkeen käyttö sopii melkein mihin tahansa tilanteeseen, tai että melkein mikä tahansa tila on hoidettavissa tanssiterapialla. Määritelmä saattaa antaa mielikuvan siitä että pelkkä liikkeen käyttö riittää terapiaksi.

Amerikkalainen tanssiterapia tuntuun ajautuneen vaikeuksiin. Psykiatriassa tanssiterapia on nykyään melko tuntematon käsite. Puolet ADTA:n hyväksymistä koulutuksista on lopetettu. Tanssiterapialla ei näytä olevan laajempaa yhteis-kunnallista merkitystä. Tanssiterapiasta saa varsin edustavan kuvan julkaisujen perusteella. Konferenssit ovat suurellistan juhlintaa ja dekoria – ja ammattipoliittisen valtataistelun arenoita.

Ammattimielessä ADTA:n konferensseista ei juuri kostu eikä kriittistä keskustelua löydä. Viime konferenssin työryhmät olivat etupäässä alkajille. Terapeuttien omat ongelmat tulivat niissä esiin. Ongelmia ei kuitenkaan problematisoitu, yhteenvedot tehtiin sen perusteella mikä yleensä koskee vastaavanlaisia tilanteita.
Tanssiterapia vaikuttaa tehdyltä konstruktiolta. Miten tällainen konstruktio syntyi? Mistä tanssiterapian umpikuja johtuu?

Alunperin psykiatria otti tanssin käyttöönsä dramaattisen, sosiaalisen kommuni-kaation muotona. Modernin tanssin improvisaatiolla alettiin hyödyntää tanssin emotionaalisia ja expressiivisä puolia. Ihmisten liikkeet miellettiin heidän tunnetilojensa vastapuoliksi. Tanssiterapian eräs uranuurtaja, Marian Chase, kehitti tanssillisia lähestymistapoja psykiatrisia potilaita varten. Hän kirjoitti kuvauksia työstään mutta ei kehittänyt sille käsitteistöä. Toinen tanssiterapian uranurrtaja, Liljan Espenak, asennoitui teoreettisemmin. Hän kehitti psyko-motoorisen systeemin käyttämällä A. Adlerin psykoterapian käsitteitä ruumiin-liikkeitten psykologisina selitysmalleina. ADTA:n psykologijäsenet monopoli-soivat tanssiterapian itselleen määrittelemällä tanssiterapian psykoterapian apuvälineeksi. Siinä missä Espenak selitti liikkeitä psykologisilla selitysmalleilla selittivät psykoterapeutit nyt  psykologisia ilmiöitä liikkeitten avulla. Chasen menetelmät sijoitettiin psykoterapian viitekehyksiin ja Espenakin post-graduate koulutus jätettiin ADTA:n hyväksymien tanssiterapiakoulutusten listalta. Espenak joutui lopettamaan koulutuksensa. Tässä ADTA:n vallankaappauksessa tanssi-terapia menetti ammatillisen identiteettinsä, juurensa tanssissa ja itsenäisyytensä. Nykyisiltä tanssiterapeuteilta saattaa puuttua peruskoulutus tanssissa.
Psykiatrian paradigmat ovat muuttuneet siinä kuin tanssiterapiankin, psykiatrian lääketieteellinen ja tanssiterapian dynaaminen malli erkanivat kauas toisistaan. Osapuolilla ei ole yhteisiä käsitteitä joilla kommunikoida. Psykiatrian ulkopuolelle joutuessaan tanssiterapia sijoittui yksityiselle sektorille ja kaupallistui. Lopulta tanssiterapia suuntautui mystisismiin, Jane Adler määrittelee kehittämänsä autenttisen liikkeen suuntauksen mystiseksi uskonnoksi ja käyttää uskonnollisia käsitteitä (Haze & Stromsted 1994, AJDT 10/2). ADTA:n tanssiterapian määritelmän mukaan autenttisen liikkeen menetelmää voitaneen pitää tanssi-terapiana. Sensijaan, jos tanssiterapia hyväksytään tiedolliseksi käsitteeksi ei mystisismi sovi sen viitekehykseen.
Tanssiterapia perustuu joittenkin kulttuurien kahtiajakavalle, mekanistiselle liike- ja ihmiskäsitykselle ja olettamukselle muodon ja sisällön vastaavuudesta. Vastaavat olettamukset ovat  psykiatriassa päinvastaisia. Tanssiterapia sotkee erilaisiin perusolettamuksiin perustuvat mallit keskenään. Tanssi toimii käytännössä, mutta käsitepuolella syntyy ongelmia. Psykoterapia tukeutui aikoinaan luonnontieteistä saatuihin selitysmalleihin. Kun terapeuttinen tanssinta sijoitettiin psykoterapian viitekehykseen kaksinkertaistui käsitteellinen sekaannus. Viittaan esimerkiksi P. L. Bernsteinin perusteokseen ’Eight Theoretical Approaches....’ Mistään ei ilmene miten teoksessa esitettyihin tuloksiin on tultu. Tieteen vaatimusten mukaan äytyy olla mahdollista tarkastaa tiedon muodostustapa. Tiedon tulee olla näkyvää ja yleistä. Tästä syystä ei ole syytä hyväksyä perustelemattomia väitteitä, opinkappaleita tai uskomuksia. Tiedon luonteeseen kuuluu myös sen muuntuvaisuus – merkitykset ovat aina kontekstisidonnaisia.

Eurooppalainen tanssiterapia kehittyi amerikkalaista myöhemmin, mutta monet

amerikkalaiset tanssiterapian uranuurtajat olivat eurooppalaisia maahanmuuttajia.

Tanssiterapiasta kiinnostuneita eurooppalaisia oli koolla ADTA:n Torontossa pidetyn ensimmäisen kansainvälisen tanssiterapiakonferenssin panelissa vuonna 1977. Totesin siellä olevani alan ensimmäinen koulutettu  eurooppalainen. Vuonna 1979 vein tanssiterapian Hollannin Kopse Hoff Akatemiaan, jossa silloin avattiin

taideterapiaosasto. Vuonna 1994 ensimmäisessä kliinisen tanssiterapian kansain-välisessä konferenssissa Berliinissä eurooppalainen tanssiterapia esittäytyi maailmalle. Eurooppalainen tanssiterapia muodostaa useita eri tanssiterapian  suuntauksia ja keskuksia.

Suomalaisen tanssiterapian kehityksen vaiheilta  voidaan mainita: Tanssiterapian esittely Kuopion Tanssi- ja Soi festivaaleilla vuosina 1975 ja 1976 pitämieni luovan toiminnan kurssien yhteydessä; ensimmäisessä yhteispohjoismaisessa tanssitaiteen seminaarissa Hanasaaren kulttuurikeskuksessa Espoossa marraskuussa 1977 pitämässäni esitelmässä; Tanssin varhaiskasvattajien  tanssiterapiaseminaarissa vuonna 1990; sen jatkeena Kuopio Tanssii ja Soiviikon järjestämässä yhteis-pohjoismaisessa tanssiterapiaseminaarissa vuonna 1991. Tämän seminaarin  seurauksena järjestettiin tanssiterapian esittely ja sen jatkeena tanssiterapiakurssi Jyväskylän Yliopistolla. Kurssin jälkeen perustettiin Suomen Tanssiterapia-yhdistys Jyväskylän Yliopistolla. Vuonna 1995 ilmestyi Taru Lintusen pää-toimittama oppikirja ’Jalka potkee mieli notkee,’ jossa julkaistiin  tanssiterapiaa ja terapeuttista tanssikasvatusta koskevat artikkelini. Terapeuttisen tanssikasvatuksen käsite lanseerattiin tässä artikkelissa.  Näitten artikkeleitten sivutuotteena syntyi ’A Nordic Form of Dance Therapy, Twenty Years of Pioneerwork in Norway and Finland’  Berliinin kansainväliseen kliinisen tanssiterapian konferenssiin vuonna 1994. Artikkeli on julkaistu Saksassa, Zeitschrift für Tansztherapie 1/95.

STTY perustettiin avoimeksi, kriittiseksi forumiksi tanssiterapian edistämiseksi. Vaatimattomissa puitteissa olemme tehneet parhaamme. Jäsenposti on luonut jollekulle kuvan yhden ihmisen ideologiasta. Jokainen asiallinen kirje yhdistyk-selle muuttaa monologin dialogiksi. Puheenjohtajan kiinnostus tanssiterapiaa kohtaan on tiedollinen, yhteistyötä kohtaan se on ollut liiankin idealistinen. Toiveena on ollut saada  terapeuttista tanssityötä tekevät muodostamaan työstään käsitteitä, jotta niitten avulla voitaisi ruveta keskustelemaan. Koska meiltä puuttuu kriittinen tanssikeskustelu on visiona ollut saada keskusteleva julkaisu aikaan. Mutta kun alan julkaisuja jo löytyy muualta ei oman luominen enää tunnu yhtä tähdelliseltä. 

Aikani STTY:n puheenjohtajana on ollut mielenkiintoista. Tuomalla pitkän
ammatillisen kokemukseni yhdistykselle olen pyrkinyt toimimaan sen parhaaksi. Kauttani  STTY on liittynyt poikkiammatilliseen ja kansainväliseen toimintaan. Suomalaisesta tanssiterapiasta ollaan valmiita julkaisemaan asiaa alan julkaisuissa. Jätän tehtäväni STTY:n puheenjohtajana muuttaessani maasta. Jatkan mielelläni  tanssiterapian kansainvälisenä yhdyshenkilönä.

Kiitän STTY:n hallitusta ja yhteistyöhön osallistuneita ja kiinnostuneita jäseniä heidän luottamuksestaan ja virikkeellisestä yhteistyöstä.
Joensuussa 01.01.1997 Riitta Parvia
ijäsenet omivat ja monopolisoivat tanssiterapian itselleen maärittelemällä tanssiterapian kokonaisuudessaan psykoterapian apuvälineeksi. Siinä missä Espenak selitti liikkeitä psykologisilla käsitteillä selittivät psykoterapeutit nyt  psykologisia ilmiöitä liikkeen avulla.
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