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Riitta Sunna-Hallset (Parvia)
Tanssi persoonallisuuden kehittäjänä
Eräs pääesitelmistä, pidetty ensimmäisessä yhteispohjoismaisessa tanssitaiteen seminaarissa ’Tanssi Pohjoismaisessa Yhteiskunnassa.’ Hansaaren kulttuurikeskuksessa Espoossa, 4-6 marraskuuta 1977.
Monenlaisten tanssinsuuntausten edustajina olemme kookoontuneet tähän seminaariin. Toivon että voimme avartaa näkemyksiämme, rikastuttaa toisiamme ja vahvistaa tanssin asemaa yhteiskunnassamme.

Voidaksemme keskustella tanssin mahdollisuuksista persoonallisuuden kehittäjänä tarvitsemme puitteet, joissa sitä tarkastella. Siksi luon ensin yleiskatsauksen tanssin tilanteeseen Suomessa ja Norjassa. Keskustelen sitten tanssikäsityksestä ja ihmisestä tanssityön lähtökohtana, työhön liittyvistä asenteista, ongelmista,

menetelmistä ja tavoitteista.
Tanssimiljö tuntuu avartuvan ja tanssi käsitteenäkin muuttuvan monitahoisem-maksi. Norjan tanssimiljön avartumista kuvaa niin sanottujen vapaitten tanssiryhmien syntyminen. Nämä ryhmät joutuvat tilanteeseen, jonka tanssijat kokevat vaikeaksi. Vaikeudet ovat käytännöllisiä ja asenteellisia. Luovat taiteilijat taistelevat asemansa puolesta, järjestöjensä kautta he vaativat yhteiskunnalta työmahdollisuuksia ja valtiolta vähimmäispalkkaa. Luovien taiteilijoitten oma asema on siis kysymyksessä, heidän tarpeensa ja toiveensa. He esittävät vaatimuksia yhteiskunnallle, mutta jättävät mainitsematta miten he puolestaan pyrkivät toimimaan yhteiskunnan hyväksi. Asenne kuvastaa eristäytymistä ja oman aseman etukoikeutta, taitelijan oikeutta ilmaista itseään – mikä sinänsä ei vielä välttämättä ole mielenkiintoista. Asenteena se sensijaan on mielenkiintoinen. Tanssitaiteilijoitten asenteiden olettaisi, tanssin sosiaalisesta luonteesta johtuen olevan enemmän yhteiskuntaan suuntautuneita. Norjan koulu-uudistuslaissa määrätään peruskouluun ruumiinliikuntaa, luovuudesta ei mainita. Ilmaisun vapauttaminen on opettajan improvisoinnin varassa.
Suomessa luova liikunta hyväksyttiin valtiovallan taholta peruskoulun opetus-ohjelmaan vuonna 1970 tasavertaiseksi muun taidekasvatusen kanssa. Tästä seuraa luonnollisesti opettajien kouluttaminen tähän tehtävään. Koska opettajakoulutus niinkuin taidekoulutuskin on Suomessa korkeakoulutasolla, ei tästä ole pitkä matka luovan liikunnan ja tanssin korkeakoulutasoiseen koulutukseen. Tältä perustalta ehkä sitten aikanaan tanssiterapiakoulutuskin kehittyy erääksi tanssialan jatkokoulutusmuodoksi. Suhtautuminen tanssiin näyttää Suomessa olevan pitkälti yhteiskuntaan suuntautunut.

Asenteena tällainen suhtautuminen ei ole mitenkään uusi, sensijaan romantiikan aikakaudelta peräisin oleva yksilön ihannoiminen on jotakuinkin uutta ihmisen historiassa. Yhteisössään ihminen kokee yksilöllisyyttään – suhteessan kanssa-ihmisiinsä.

Monissa perinteisissä yhteisöissä tanssi toimi yhteisöä koossapitävänä voimana, hengenelämän palveluksessa, perinteiden ja arvojen säilyttäjänä, terveyden vaalijana, kasvatuksen ja opetuksen välineenä, sosiaalisten tarpeitten tyydyttäjänä ja ilmaisumuotona. Pitkälle erikoistuneessa nyky-yhteikunnassa tällaiset tehtävät on jaettu eri laitosten kesken, kirkko ja psykiatria huolehtivat sielun hoidosta, lääkärikunta ruumiillisista vaivoista, koululaitos ahtaa oppimääriä oppilaitten päähän ja taide-elämä laitostuu. Tanssi on erikoitunut näyttämötaiteeksi ja on saanut näyttämötaiteelle ominaisen muodon. Tanssia on käsitteenä pyritty määrittelemään monesti vain sen yhden ominaisuuden, sen muodon mukaan.

Yhteiskuntatasolla tapahtunut erikoistuminen ja eriytyminen vaikuttavat myös yksilötasolla. Puhutaan vieraantumisesta, kontaktivaikeuksista, turvattomuuden tunteesta ja tunnepitoisista ongelmista. Yhteiskunta ja sen arvot tuntuvat muut-tuvan nopeammin kuin mitä ihminen niihin pystyy sopeutumaan. Moni kaipaa perusarvoja ja tavoitteita joitten vuoksi elää ja toimia. Tällä perusarvoja luovalla tasolla tanssilla on tehtävänsä, kunhan vain osaamme käyttää sitä hyväksemme.

Omasta puolestani hyväksyn tanssikäsitteeseeni melkein minkätahansalaista tanssia, arvostan kehittynyttä taidetanssia, kunnioitan kansantanssiperinnettä ja olen kiinnostunut luovan tanssin mahdollisuuksista. Totean että rutiininomaisella harrastelijatansillakin on sijansa – muunlaisen puuttuessa. Kaupallistuessaan 

tanssin laatuvaatimukset ovat heikentyneet. Suunnasta ja tasosta riippumatta toivoisin että tanssilla olisi yksilöä eheyttävä vaikutus.
Työni kannalta määrittelen tanssia – en niinkään sen suuntauksen tai muodon mukaan vaan sen mukaan mihin tanssityöllä pyrimme. Tanssikasvatuksessa ja tanssiterapiassa tanssin avulla yritetään saavutta jokin ennalta määritelty tavoite. Tavoitteet vaihtelevat osanottajien edellytysten ja tarpeitten mukaan.

Tarkastellessani tanssin mahdollisuuksia persoonallisuuden kehittäjänä katselen asiaa tanssikasvattajan ja tanssiterapeutin näkökulmastani. Näkökulmani ovat  muodostuneet niin luovan tanssipedagogiikan kehittämistyöni kuin tanssi- ja psykomotorterapian parissa tekemäni ’uudisraivauksen’ kautta. 
Tarkastelkaamme asiaa sen yksinkertaisella perustasolla. Katson ihmisen kokonaisuudeksi. Tämä ihmiskokonaisuus toimii tavalla tai toisella – ongelmineen päivineen. Vasta kun ihminen lakkaa hengittämästä hän ei enää toimi emmekä saa häneen yhteyttä. On tapana puhua ruumiista, henkisestä minästä ja tunteista, ’body/mind/emotions,’sielukäsite lienee jo vanhentunut. Voimme ruotia ihmistä osatekijöihin mikäli sillä paremmin ymmärrämme hänen kokonaisuuttaan. Monasti kuitenkin kokonaistaju häviää ’emme näe metsää puilta.’Näin tahtoo käydä esimerkiksi takerruttaessa yksipuolisesti asiakkaan lihasjännittymiin ja niitä koskeviin teorioihin. Niillä on kieltämättä mielenkiintoa, mutta vain yksilö kokonaisuuden ja hänen kokonaistilanteensa puitteissa.
Ihminen ei toimi pelkästään sisäisenä, niin sanottuna psyko-fyysisenä koko-naisuutena, ja voikin miettiä mitä ihmisen rajallisuus oikeastaa tarkoittaa; ihmisen iho on täynnä huokosia, se huokuu ja ihminen hengittää ilmaa, kasvien tuottamaa happea. Ilman kasveja, ilmaa ja vettä me kuolisimme. Ilman huolenpitoakaan emme kasvaisi ja kehittyisi. Olemme riippuvaisia toisistamme, yhteisöstämme ja yhteiskunnastamme. Ilman kulttuuriakaan emme ehkä osaisi elää ihmisiksi toistemme kanssa.

Kun ajattelen ihmistä työni lähtökohtana ajattelen lähinnä sitä, miten asian-omainen itsensä kokee ja sitä mitä hän yhteistyöltämme odottaa. Yritän ymmärtää millaiset puitteet, millaiset edellytykset ja mahdollisuudet meillä yhteistyöllemme on. Tällaisia edellytyksiä ovat oppilaan tai asiakkaan motivaatio ja luontaiset kyvyt – verrattuna minun vastaaviin ominaisuuksiini.Työn jatkuvuuden mahdollisuuskin on otettava huomioon. Mikäli kyseessä on lapsi on hänen vanhempiensakin asenne eräs työtä määräävä tekijä. Niin mahdollisuuksien kuin rajoitustenkin puitteissa hahmotamme työmme suuntaviivoja ja tavoitteita.
Persoonallisuuden kehitys ja eheytys on kasvatuksen ja terapian piiriin kuuluvaa työtä. Olisi tehtävä selväksi tanssikasvatuksen ja tanssiterapian välinen ero. Ellei eroa määritellä menevät käsitteet helposti sekaisin. Käsitteet määritellään yhteis-työsopimuksessa, jossa yhteistyön puitteista, laadusta ja tavoitteista sovitaan. Sopimukseen liittyy eettisiä ja poliittisiakin ulottuvuuksia.

Oppilaan tarpeet otetaan huomioon yhteistyössa, jonka perustana on kasvattajan oppilaskeskeinen asenne. Vaikka yhteistyölle asetetuista tavoitteista on sovittu, on  työn todellisuus kuitenkin usein teoriaa mutkikaampi ja mielenkiintoisempi. Katsokaamme hieman motivaatiopuolta ja ongelmia.
Kun oppilailta kyselee heidän odotuksiaan yhteistyömme suhteen saa monen-kirjavia vastauksia – mikäli lainkaan saa. Tanssin ammattilaiseksi pyrkivän motivaation on yleensä selvä. Monilla muillakin on varsin tiedostettu käsitys siitä mihin he pyrkivät. Usein saa kuitenkin käsityksen siitä että oppilaan odotukset ovat tiedostamattomia tai epäseviä; ja jokin muu syy kuin tanssinhalu tuo hänet tunneille, yksinäisyys, turhautuma tai jokin elämisen vaiva. Suuremmista ongelmista kärsivä ei itse tulekaan yhteistyöhön vaan hänet tuodaan.

Asianomainen saattaa tiedostaa vain jonkin oireen ja toivoo sen poistamista,

hänen motivaationsa ei juurikaan liity hänen ongelmiensa työstämiseen. Hänen itsepuolustusasenteensa pyrkii estämään ongelmaan kajoamisen. Oire ei kuitenkaan aina ole identtinen itse ongelman kanssa.
Ei juuri milloinkaan kuule että oppilaan motivaationa olisi pyrkimys oman persoonallisuuden tietoiseen kehittämiseen tanssityön kautta. Jopa erikois-kursseille osallistuvat saattavat tulla hakemaan vain jotakin työmenetelmää, ikäänkuin se ei koskisi omaa itseä lainkaan. 
Kasvattaja on oppilaansa motivaatiosta riippuvainen. Hänen on kunnioitettava oppilaansa asennetta. Voimmehan kysyä miksi oppilaan pitäisi heittäytyä mukaan kaikenlaiseen; sopeutumattomuus vodaan katsoa kielteiseksi, mutta myös myönteisksi suhtautumiseksi mikäli siihen liittyy tervettä arvostelukykyä. Yhteiskunta muovaa meitä, sopeuttaa meitä tavoilla, jotka saattavat tehdä olomme tukalaksi; emme halua sopeutua oloihin tai tilanteisiin, jotka vaarantavat ykseytemme. Kokemuksesta olemme oppineet suhtautumaan varauksella uusiin asioihin ja muutoksiin. Ihmisen eheyttäminen edellyttää muutosta. Muutoksen vastustaminen on tuttu ilmiö niin yksilö- kuin yhteisötasolla.
Vastustusta on monenlaista. Vastustus muodostuu helposti yhteistyötä haittaavaksi tekijäksi. Se saattaa ilmetä passiivisuutena, väsymyksenä tai haluttomuutena yhteistyötä kohtaan. Oppilas odottaa jotain valmista tekniikkaa tai rutiinia opettajaltaan. Vastustus saattaa myös ilmetä riippuvuutena; oppilas ihannoi opettajaansa, tai se saattaa ilmetä epäselvänä arvosteluna jota oppilas ei pysty suuntaamaan selvästi. Hän ei liioin pysty tiedostamaan sitä reaktiona, joka oikeastaan koskee omaa itseä. Vastustus saattaa myös ilmetä alistumisena kuriin tai systeemmin. Jotkut tanssitekniikaa harrastajat tuovat mieleen suorastaan lihaakiduttavan masokistin.
Eri sovi unohtaa että opettajallakin saattaa olla omat vastustuksensa, jotka olisi hyvä tiedostaa. Tavallisesti sitä pystyy opettamaan muille vain sen mitä on itse kokenut ja itselleen tiedostanut. Josku sattuu että oppilas tai kokonainen ryhmä turhautuu opettajan tiedostamattoman vastustuksen takia ilman että ymmärretään miksi työ tuntuu juuttuvan johonkin vaiheeseen eikä edistymistä tapahdu.
Saattaa myös käydä niin että jokin oppilas tiedostaa sen mitä ryhmän dynamiikassa tapahtuu – opettajaparka. Tiedostamalla omat rajallisuutensa opettaja pystyy säilyttämään arvokkuutensa.
Olen viime aikoina kiinnostunut eräästä vastustuksen muodosta, nimittäin yksilön hänelle ominaisesta tavastaan liikkua. Yksilön liikekuviot ovat opittua, ympäristön muovaamaa käytöstä. Tiedostamattomana liikkeitten kautta tapahtuva viestintä toimii ei-sanallisella tasolla. Joissain tapauksissa yksilön omat liiketottumukset ja -kuviot toimivat ikäänkuin hänen persoonallisuutensa kehityksen esteenä.

Kuvioissa ei sinänsä ole vikaa, mutta joskus ne saattavat ilmetä epätarkoituksen-mukaisina. Ajatelkaamme oppilasta, joka on kuin pelkkiä käsiä ja jalkoja, hän näyttää olevan ikäänkuin itsensä tiellä. Kulumisilmiöt epätarkoituksenmukaisten liiketottumusten seurauksena ovat tunnettu ilmiö, eikä tanssijakaan niiltä aina välty. Mieleemme tulee ehkä jokin henkilö, jonka seurassa meille tulee tukala olo ilman että ymmärrämme mistä tukaluudentunne johtuu. Asianomaisella saattaa olla tapana pidättää hengitystään ja viestittää hermostuneisuuttaan ja tehdä sillä kanssaihmistensä olo ahdistuneeksi. Tai ehkäpä me hermostutamme hänet. Ihmisten välinen kommunikaatio toimii hienonhienona vuorovaikutuksena.
Kaikessa elämään kuuluvassa on oma sisäinen dynamiikkansa ja järjestyksensä.  Moni sisäisesti järjestäytymätön ihminen noudattaa rutiininomaisia tai pakon-omaisia kuvioita. Hänen epätarkoituksenmukaisista kuvioistaan muodostuu hänen persoonallisuutensa kehityksen este. Kuviot muodostavat osan ihmisen senhetkistä kokonaisuutta – ongelmineen päivineen.
Olen puhunut työhön liittyvistä määritelmistä, tavoitteista, ongelmista ja asenteista. Olen ottanut esiin tanssikasvattajan työssään kokemia tavallisia vaikeuksia, jättänyt varsinaiset ongelmatapaukset sivuun ja olen yleistänyt ja yksinkertaistanut. En ole pyrkinyt esittämään ihannetapauksia, ongelmien esiintuominen on mielenkiintoisempaa.

Persoonallisuuden kehittämistä tanssin kautta voidaan pitää prosessina, joka eheyttää ja tiedostaa oppilasta. Opettajalta yhteistyö dellyttää kykyä kommuni-koida oppilaansa kanssa ei-sanallisella tasolla. Oppilaalta tämä edellyttää motivaatiota työskentelyyn ja muutokseen syvemmällä ei-sanallisen viestinnän tasolla. Epätarkoitustenmukaisten liiketottumusten muuttaminen ei ole helppoa, pelkkä niitten tiedostaminen ei auta eikä liioin tahdonvoimakaan. On kysymys sisäisen järjestyksen luomisesta monitasoisessa tapahtumassa ja asenteiden muutoksesta. Opettajalta vaaditaan eläytymiskykyä toisen ymmärtä-miseen, hänen on pystyttävä sisäistämään oppilaansa ongelmat, ottamaan ne ikäänkuin omikseen, mutta ilman että hän samaistuu oppilaaseensa. 
Millaista tanssia sitten voimme käyttää eheyttämistyöhön? Kysymys ei ole mistään määrätystä tanssin muodosta tai tekniikasta vaan opettajan asenteista ja hänen luomansa vuorovaikutuksen laadusta ja tasosta. Elämysperäisen kokemisen kautta saadut virikkeet tiedostuvat usein vasta yksinäisyydessä ja assimiloituvat, tai ne jäävät jonkinlaiseksi vararavinnoksi, josta ehkä vasta vuosien kuluttua pulpahtavat aha-oivalluksina esiin. Joskus tapaa entisiä oppilaita, jotka tulevat innoissan kertomaan että silloin en ymmärtänyt mitä tarkoitit, mutta nyt sen vasta käsitän. Kehitys kestää kauan, sen pitäisikin jatkua läpi koko elämän. On kaunista, jos ihminen elää elämänvaiheittensa läpi juuttumatta johonkin vaiheeseen. 
Kasvatustyötä on joskus verrattu sipulin kuorimiseen, poistaa kerroksittain kaikenlaista epätarkoituksenmukaista ja turhaa, eikä lopulta löydä mitään – eräs elämän paradokseja. Perustasolla asiat ovat yksinkertaisia. Ongelmat ovat nähdäkseni aina jossakin perustason yläpuolella, sipulin ulommissa kerroksissa. Sisällä ei ole mitään – muuta kuin oleellisen tajuaminen. Kasvatustyö ei ole kuitenkaan pelkkää kuorimista ja poistamista. Mitään ei voida poistaa jollei jotakin anneta tilalle. Ja päinvastoin, ihminen ainoastaan saavuttaa jotakin luopumalla paljosta. Katson työn aina tasapainottamiseksi.

Työ voi olla yksilön kanssa työskentelmistä tai ryhmätyötä, esimerkiksi siten että aloittaa yksilötasolla ja siirtyy siitä ryhmätasolle, tai päinvastoin ryhmätasolta yksilötason työskentelyyn. Työn loputtua pystyy toivottavasti suuntautumaan omasta itsestään ulos, yhteisöön ja yhteiskuntaan.

En voi ajatella että luovan yksilön tehtävänä on pelkästään oman itsensä ilmaise-minen. Ajattelen niitä ominaisuuksia ja kykyjä, joita luovan toiminnan avulla voidaan kehittää ja joita voimme käyttää moneen muuhunkin kuin luovaan ja taiteelliseen toimintaan, tarkoitan yleisnäkemystä, suhteellisuudentajua, kriittistä arvostelukykyä, intuitiota ja tiedostuneisuutta; näitä kykyja seuraa vastuu. Kellä sitten on vastuu, jollei tiedostuneella ihmisellä? Monessa perinteisessä yhteisössä oli henkisillä johtajilla, tanssijoilla ja muusikoilla erityinen vastuunsa yhteisössä ja vastuunsa mukainen asema. Asema ei edellyttänyt oman itsensä ilmaisemista, vaan päinvastoin kykyä irrottautua omista ympyröistään ja suunnata sisäiset voimavaransa yhteisön hyväksi. Heidän vastuullaan oli perinteitten ja arvojen vaaliminen. Se on aina ollut luovaa työtä. Meidänkin on pidettävä yllä inhimillisiä arvoja ja luotava uusia, joita tarvitsemme muuttuvassa yhteiskunnassamme kulttuurimme säilyttämiseksi ja kehittämiseksi.

P.S. Esitelmä katsottiin järjestäjien tasolta liian poliittiseksi, josta syystä se jätettiin julkaisematta seminaarin koosteessa. Julkaisematta jättäminen voidaan katsoa poliittiseksi toiminnaksi. Esitelmän sisältöä on kommentoitu päivälehdissä (Teemana tanssi yhteiskunnassamme, Helsingin Sanomat 6.11.1977. Räsänen, A. Tanssi on kokoava voima. Uusi Suomi 5.11.1977).
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